

理解问答

【适合年级】高华（低年级）

【原新闻】作家尤今夫妇捐 50 万元设立教育基金 培育人文学科人才

<https://www.8world.com/singapore/ntu-youjin-endowment-fund-1887371>

本地知名作家尤今和丈夫林日胜捐出 50 万元，为南洋理工大学设立“尤今教育基金”，培育我国人文学科，尤其是中文方面的人才。

基金在获得政府提供的资助后总额为 125 万元。贸工部兼文化、社区及青年部政务部长刘燕玲见证了捐赠仪式。

尤今也会把她全套 206 部作品捐给南大中文图书馆，当中包括小说、游记、散文和人物传记等。

尤今表示，在南洋大学中文系求学的四年中，图书馆的浩瀚藏书滋养了她，也奠定了她在文学创作方面的扎实基础，因此这次设立基金和捐赠书籍是为了饮水思源。

尤今的丈夫来自马来西亚怡保，小时候家境贫困，父亲月入 180 马币，要养活 7 个孩子，原本一家都得为学费苦恼，却因为大哥成绩优异获得奖学金出国读书，才出现转机。

尤今说：“有了第一个开始，全家人的生活都改善了，而且每一代都改善了，他的哥哥、姐姐、还有我们的孩子，每一个都有机会上大学。教育就是改善贫困的唯一途径，所以当我们有了这个能力，我们希望尽这很小的能力，回馈社会。”

尤今透露，丈夫并不是生意人，这笔钱实际上是他多年来当工程师和顾问累积下来的，丈夫非常重视教育，也曾捐助老家的学校。她希望设立这个基金能起到抛砖引玉的作用。

尤今也说：“别人问我为什么选南大，那是我的母校啊！这是不忘初心，饮水思源的一种表示。希望能吸引更多年轻人修读中文系，让这个传统的文化能传承下去。更重要的是，让人们知道中文并不是距离我们很远的，它就在我们的身边，只要你去亲近它，它就可以属于你的。我觉得我们和文字就是伯乐和千里马的关系，千里马在那里，伯乐不去认它，千里马怎么为他服务呢？”

“尤今教育基金”将资助五个新设立的学术奖项，鼓励学生通过中文进行创意写作，也为修读中文系和相关双主修课程的学生设立金牌奖，并为修读中文相关本科课程的弱势学生提供奖学金和助学金。

题目 (共 5 题)

问题 1: 尤今为什么要为南洋理工大学设立“尤今教育基金”? (重整)

参考 答案	尤今在南洋大学中文系求学的四年中, 图书馆的浩瀚藏书滋养了她, 也奠定了她在文学创作方面的扎实基础。为了饮水思源, 她为南洋理工大学设立“尤今教育基金”, 以培育我国人文学科, 尤其是中文方面的人才。
答题 指引	*分析第一和第四段的内容, 根据题目摘录相关的信息, 然后综合整理。

问题 2: 尤今如何说明教育是改善贫困的唯一途径? (复述、伸展)

参考 答案	尤今以丈夫的家庭背景为例来说明教育是改善贫困的唯一途径。尤今的丈夫小时候家境贫困, 父亲月入 180 马币, 要养活七个孩子, 原本一家都为学费苦恼, 却因为大哥成绩优异获得奖学金出国读书, 才出现转机, 不但全家人的生活改善了, 每一代的生活都改善了。
答题 指引	*认读原文, 通过寻读寻找“唯一途径”的答案。 *对内容做整体和局部的理解后, 推论出尤今以丈夫的家庭背景来说明教育是改善贫困的唯一途径。

问题 3: 尤今怎样形容我们和文字之间的关系? 她希望人们怎样看待中文? (重整)

参考 答案	尤今形容我们和文字就像伯乐和千里马的关系, 我们必须主动去接触文字, 文字才能为我们服务。她希望人们知道中文就在我们身边, 只要我们去接近它, 它就可以属于我们的。
答题 指引	*掌握问题中的关键词- “文字”、“关系”和“中文”, 从原文中寻找相关信息。 *分析第八的内容, 根据题目摘录相关的信息, 把反问句改为陈述句, 然后综合整理。

问题 4: 从文中找出最适合下面解释的词语, 填写在横线上。

- (a) 形容广大; 繁多 (第 4 段) _____
- (b) 事情由坏的状态向好的状态转变的迹象或可能性 (第 5 段) _____
- (c) 比喻为达到某个目的所采取的方式或方法 (第 6 段) _____
- (d) 比喻自谦以粗浅的见解引出别人的高见 (第 7 段) _____

答案	(a) 浩瀚 (b) 转机 (c) 途径 (d) 抛砖引玉
答题指引	*从指定的段落中找出符合解释的词语。 *运用词语推测法。

问题 5: 看了这则新闻, 你认为“尤今教育基金”有什么意义呢? 谈谈你的看法。
(伸展、评鉴)

参考答案	我认为“尤今教育基金”意义深远。首先, 尤今选择为滋养她成为著名作家的母校, 南洋理工大学, 设立基金, 发扬饮水思源的价值观念, 提醒我们不要忘记本, 要懂得感恩, 在有能力的时候报答帮助过我们的人, 回馈社会。其次, “尤今教育基金”为的是培育我国人文学科, 尤其是中文方面的人才, 能鼓励更多年轻人修读中文系。中文是优美而深邃博大的语言, 它的重要性也与日俱增, “尤今教育基金”能吸引更多年轻人修读与中文相关的课程, 为新加坡和区域做出贡献, 让传统文化传承下去。
答题指引	*对内容做整体和局部的理解后, 进行推论。 *在原文内容的基础上, 给予合逻辑的分析和解说, 并展示正确的价值观。 *联系个人经验, 拓展内容, 写个人的看法。